



В 1904 году молодой Сергей Костриков (С. М. Киров) отправился из Уржума в далекий Томск. Здесь в новом технологическом институте он надеялся получить высшее образование. Именно этот сибирский институт (ныне политехнический), принявший первых студентов в 1900 году, расхвалил ему знакомый студент из Томска Иван Никонов. У Сергея за плечами только промышленное училище, не дающее аттестата зрелости, поэтому надо было начинать с подготовительных курсов.

В Томске Сергей Костриков устроился чертежником при городской управе, получал жалование, но главное — на прошение о выдаче ему «свидетельства о политической благонадежности для поступления на общеобразовательные курсы», получил положительное решение губернатора. Теперь у него — широкие знакомства, общение с революционно настроенной молодежью, с рабочими и ссыльными революционерами. Он посещает созданный большевиками-подпольщиками марксистский кружок, учится у них, зачитывается книгой В. И. Ленина «Что делать?».

В ноябре 1904 года Сергей Костриков вступил в РСДРП, а эта дата практически совпала с началом первой русской революции. Не до учебы теперь и не до чертежей, началась беспокойная жизнь, насыщенная новыми событиями. Весть о Кровавом воскресенье в Петербурге всколыхнула население города: проходили митинги протеста, усилились студенческие волнения, принята резолюция с призывом к всеобщей стачке на Сибирской желез-

Томские черносотенцы учинили погром с пожарами и гибелью многих людей. Костриков с дружинниками из Тайги, рабочие и студенты города отважно противостояли разгулу черносотенцев, особенно в Управлении Сибирской железной дороги — главной цели погрома.

В январе 1906 года последовал новый арест Кострикова, но он отпущен до суда под залог. Именно в этот период Сергей Костриков и группа верных товарищей, под видом «ремонтных рабочих», приступили к оборудованию подпольной типографии, которая уже в июле была готова, о чем и доложили в комитет. Хотя полиции не удалось обнаружить типографию, вновь аресты, а затем следствие и суд. Сергей Костриков приговорен к двум го-

КИРОВ В ТОМСКЕ

дам и посажен в тюрьму с крепостным режимом, из которой вышел 16 июня 1908 года (с зачетом времени предварительного заключения).

Комитет разгромлен, Кострикова знает каждый полицейский, поэтому его дальнейшее пребывание в Томске потеряло смысл. Вместе с тем обстановка в городе, в том же технологическом институте, оставалась сложной. Периодически возникали студенческие волнения, на целые недели прекращались учебные занятия, профессоров приходилось заставлять читать лекции. Ректор института Е. Л. Зубашов был снят с должности и подвергнут административной высылке. В 1912 году уволен В. А. Обручев, знаменитый геолог и путешественник, который работал в институте с 1901 года.

...Осень 1911 года. Владикавказ. Полиция напала на след Кострикова и опять арест. Он разлучен с молодой женой Марией Маркус, по собственным словам «изъят из обращения» и этапом, который занял 25 дней, отправлен в холодный Томск по делу «Томской типографии». Окружной суд при закрытых дверях вынес приговор, по которому, к счастью, «...мещанин Сергей Костриков признан оправданным». Дело № 146 было закрыто, и Сергей Миронович сразу же покинул Томск.

А. ЖЛОБИЧ, доцент кафедры гидравлики и теплотехники, выпускник Томского политехнического института имени С. М. Кирова.

ЕГО ИМЯ НОСИТ ИНСТИТУТ

Человечность и благородство, отзывчивость и умение сопереживать горю и потерям других — все это были притягательные черты характера Сергея Мироновича. К тому же Киров был очень простым человеком. В Ленинграде он жил в скромной квартире на улице Красных Зорь, в доме, где жили семь рабочих. Увлекался шахматами, но играл редко. Любил бильярд, но своего бильярда не имел. В минуты редкого отдыха он чаще всего работал в комнате, где у него был верстак, слесарный и столярный инструмент. Увлеченный делом, он выглядел совсем как мастерской рабочий. Длинный передник, рукава гимнастерки закатаны, в руках быстро мелькают инструменты. Он очень любил пилить, строгать, вытачивать.

Рано осиротевший, воспитанник детского приюта, Сергей Миронович большую заботу проявлял о детях. Он очень любил бывать среди них и искренне радовался каждой такой встрече. Киров проявлял отеческую заботу о подрастающем поколении. Он очень много делал для школ и других детских учреждений.

Сергей Миронович был человеком скромным. Он никогда не подчеркивал своего превосход-

ства над другими. Особенной, характерной чертой С. М. Кирова было то, что он с каждым человеком, какой бы пост он ни занимал, говорил, как с равным. Он строго осуждал тех руководителей, которые грубили своим подчиненным или людям, кто стоит ниже по служебному положению. Сергей Миронович умел беречь и ценить чувства собственного достоинства. Он никогда не разрешал кому бы то ни было в его присутствии унижать друг друга, оскорблять недоверием. Киров исключительно быстро ориентировался в деловых качествах и способностях людей, с которыми соприкасался в работе, всецело доверял тем, кого изучил и проверил. Даже того, кто допускал ошибки, он поправлял, призывал к порядку, но никогда не унижал его человеческого достоинства.

Мне посчастливилось работать в Смольном. И не только часто видеть Сергея Мироновича Кирова, но и получать от него конкретные задания.

Верный ученик В. И. Ленина, Сергей Миронович вошел в память народную как пролетарский революционер, бесстрашный в борьбе и непримиримый к врагам, как вдохновенный трибун и пламенный пропагандист

дам и посажен в тюрьму с крепостным режимом, из которой вышел 16 июня 1908 года (с зачетом времени предварительного заключения).

Комитет разгромлен, Кострикова знает каждый полицейский, поэтому его дальнейшее пребывание в Томске потеряло смысл. Вместе с тем обстановка в городе, в том же технологическом институте, оставалась сложной. Периодически возникали студенческие волнения, на целые недели прекращались учебные занятия, профессоров приходилось заставлять читать лекции. Ректор института Е. Л. Зубашов был снят с должности и подвергнут административной высылке. В 1912 году уволен В. А. Обручев, знаменитый геолог и путешественник, который работал в институте с 1901 года.

...Осень 1911 года. Владикавказ. Полиция напала на след Кострикова и опять арест. Он разлучен с молодой женой Марией Маркус, по собственным словам «изъят из обращения» и этапом, который занял 25 дней, отправлен в холодный Томск по делу «Томской типографии». Окружной суд при закрытых дверях вынес приговор, по которому, к счастью, «...мещанин Сергей Костриков признан оправданным». Дело № 146 было закрыто, и Сергей Миронович сразу же покинул Томск.

А. ЖЛОБИЧ, доцент кафедры гидравлики и теплотехники, выпускник Томского политехнического института имени С. М. Кирова.

всепобеждающих марксистско-ленинских идей. Его речи и публицистические выступления отличались страстностью, политической остротой, силой обличения, глубиной мысли, научной обоснованностью, предельной убедительностью, эмоциональной насыщенностью. «Глашатай советского века», — кратко и образно сказал о Кирове поэт Николай Тихонов.

Кристалльной нравственной чистотой, простотой, правдивостью был пронизан весь духовный облик Сергея Мироновича Кирова. С презрением относился он к фальши, лицемерию, подхалимству, лести. Поэтому все, кому посчастливилось хоть однажды встретиться с Сергеем Мироновичем, запомнили светлый образ бесстрашного, стойкого революционера, великодушного, талантливого организатора, пламенного трибуна, которого его современники по праву называли любимцем партии.

Именем Сергея Мироновича Кирова назван наш институт. Это большая честь. И мы должны оправдывать ее своими делами, верностью и преданностью коммунистическим идеалам.

М. ПАНАСЕВИЧ, ветеран партии и труда.

Владимир Васильевич ПЕЧКОВСКИЙ



Внезапно оборвалась жизнь замечательного человека, педагога, ученого — Владимира Васильевича Печковского. Все, кто знал этого поистине неугомонного человека, непременно любили его за постоянное творческое горение, любовь к жизни и окружающим его людям. Он любил жизнь и умел служить делу преданно и честно. Доброту и трудолюбие, принципиальности и честности учил он своих учеников, передавая им вместе со своим богатым опытом огонь жажды творчества.

Печковский Владимир Васильевич родился 30 сентября 1923 года в с. Дошино Смоленской области.

В 1947 году с отличием окончил Ленинградский технологический институт им. Ленсовета по специальности «Технология неорганических веществ». По этой же специальности в аспирантуре завершил учебу в 1951 году и после успешной защиты кандидатской диссертации был направлен на должность доцента Новочеркасского политехнического института.

С 1960 г. он — заведующий кафедрой технологии неорганических веществ Пермского политехнического института. Плодотворно работал в области изучения механизма и кинетики реакции твердых веществ при нагревании. На эту тему им опубликовано 80 печатных работ. В 1961 году Печковский Владимир Васильевич успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора технических наук. В 1970 г. вступает в члены КПСС.

Обширна и многогранна научная и общественная деятельность доктора технических наук, профессора Печковского Владимира Васильевича в Белоруссии. Он организатор и бессменный заведующий первой в Белоруссии кафедрой технологии неорганических веществ, подготовившей свыше 600 специалистов для основной химической промышленности. Много сил отдал Владимир Васильевич подготовке научных кадров высшей квалификации. Под его руководством подготовлено и успешно защищено 5 докторских диссертаций и более 40 кандидатских.

Профессора Печковского отличала широта научных интересов, научная интуиция, комплексный подход к изучаемым проблемам и глубокое понимание запросов народного хозяйства. По его инициативе и при непосредственном участии в Белорусском технологическом институте имени С. М. Кирова в

1986 г. была создана проблемная лаборатория технологии неорганических веществ и минеральных удобрений, которая выполняет важнейшие научные исследования в области технологии фосфорных удобрений и солей, бесценным научным руководителем которой он был до конца своей жизни.

Владимир Васильевич являлся автором 4 учебных пособий, 2 монографий, 350 печатных работ, 274 авторских свидетельств и 6 патентов. Его научные труды снискали ему заслуженную известность в научных кругах нашей страны и за рубежом.

Печковский Владимир Васильевич неоднократно награждался грамотами института, Минвуза БССР, Грамотой Верховного Совета БССР. В 1980 году за заслуги в подготовке и воспитании инженерно-педагогических кадров ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки и техники БССР». В ознаменование 100-летия со дня рождения Ленина Владимир Васильевич награжден медалью «За доблестный труд». В 1986 г. Печковский Владимир Васильевич за успехи в научно-педагогической деятельности награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Владимир Васильевич был добрым, отзывчивым, внимательным и требовательным человеком, истинным наставником молодежи. Он пользовался заслуженной любовью и уважением в коллективе.

Добрая память о нем сохраняется в сердцах многочисленных его учеников и соратников.

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ, СОТРУДНИКИ КАФЕДРЫ ТЕХНОЛОГИИ НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ И ОБЩЕЙ ХИМИЧЕСКОЙ ТЕХНОЛОГИИ И ПРОБЛЕМНОЙ ЛАБОРАТОРИИ.

В. И. Ленин — идеал личности коммуниста

Так будет называться развернутая выставка литературы, организованная библиотекой в канун дня рождения вождя.

Собрания сочинений В. И. Ленина, ленинские сборники, документы и воспоминания, новейшие статьи из периодических изданий, художественные произведения, посвященные Владимиру Ильичу, будут представлены на этом просмотре.

Несомненный интерес у читателей вызовет атлас «Великий Октябрь» — это первое целостное картографическое издание, в котором великие события нашли последовательное и комплексное отображение.

Издания, представленные на данной выставке, бесспорно могут быть использованы преподавателями общественных дисциплин, студентами, другими читателями, интересующимися жизнью и деятельностью В. И. Ленина, историей партии в свете

новых документов и материалов, опубликованных в последнее время.

Справочный отдел библиотеки приглашает всех желающих в зал ученого совета 12 апреля с 9 до 14 часов.

Н. ЗЕНЬКОВА, главный библиограф.

Коллектив кафедры лесостроительства выражает глубокое соболезнование ассистенту кафедры, кандидату технических наук Л. В. Шаршавицкому в связи с постигшим его горем — безвременной смертью БРАТА.

Редактор
М. Н. НИКИШИН.